

(←上接B1版)

埃德蒙顿

结束极光之旅后，我们马不停蹄地飞到埃德蒙顿（Edmonton）。朋友的闺蜜全家出动，从机场接到我们，并把我们送到西埃德蒙顿购物中心（West Edmonton Mall 简称 WEM）去吃早餐。这里的中国超市规模和北京的家乐福有一拼，豆浆油条，包子大饼，各色小吃，应有尽有。享受了一顿地道的中国早餐后，在购物中心转了转，其面积之大，令人叹为观止。据说，这个购物中心是北美最大的，而且集购物、休闲、娱乐、文化、体育活动于一体，亦被称为“加拿大的迪斯尼”。我们在里面转的时候，大部分商店尚未开门营业，溜冰场上一帮年轻人正在打篮球。

上网查了查这个购物中心的资料，才知道这个购物中心纵横跨 48 个街区，占地 57 万平方米，拥有 800 多家国际时尚品牌店。种类齐全的专卖店、各种风味的餐厅，风格独特的饭店，以及赌场和游乐设施，让人眼花缭乱。据说，西埃德蒙顿购物中心，有多个项目被载入吉尼斯世界记录大全。

埃德蒙顿是加拿大阿尔伯塔省省会，也是这个省的第二大城市。市中心规模比印地安要大，萨斯彻温河谷蜿蜒在市区流过，景色宜人。市内不少建筑工地，城市依然处在发展扩张之中。

五万左右的华人在这个城市居住，中餐馆的水准当然不低。在市内的老川味中餐馆吃了一顿正宗的川菜后，现在依然回味无穷。

据传，这个城市有不少名胜，但因为时间有限，我们无法一一拜访，却也为再访这个城市留下了一个念想。

加拿大人口比北京多，国土面积比中国大。每每行走在国家的高速路上，总有一种地广人稀的感觉。上午乘车从埃德蒙顿到贾斯珀国家公园（Jasper National Park）的路上，感觉更是如此。尽管如此，却不觉荒凉。进入洛基山，但见云蒸雾腾，山环水绕，看来风景这边独好。

贾斯珀小镇

下午抵达贾斯珀，小镇位于贾斯珀国家公园的中心位置，四周雪山环绕。小镇虽小，但通火车。我们下车的时候，一列望不到尽头的油罐车正缓缓驶过。饭后，在小镇闲逛。风格各异的建筑在色彩缤纷的秋叶中争奇斗艳，令人心旷神怡。

在小镇的历史博物馆中，当地著名摄影师 Andrew Manske 为我们讲述他为国家地理杂志拍摄金刚狼的经历，惊心动魄，赢得听众阵阵掌声。

入住贾斯珀镇的第二天，我们便启动了在加拿大落基山国家公园游山玩水的旅行。说句老实话，来这个地区旅行就是游山玩水。贾斯珀镇附近就有不少好玩儿的去处。

俯瞰着贾斯珀镇的金字塔山（Pyramid Mountain）背面，有一湖曰金字塔湖，小巧玲珑，幽静动人。这里山上有雪，山下有湖，湖面有山的倒影，亦真亦幻；湖中有岛，乃金字塔岛，有木桥与岸相连。岛上松林繁茂，曲径通幽，有亭翼然，略亭而过，又见一片天地。雪山高耸，水平如镜，湖光山色，令人流连忘返。

玛琳峡谷（Maligne Canyon）是洛基山脉中最长最

深的峡谷。山道弯弯，峡谷曲折，俯视谷底，有急流瀑布深潭，瀑布附近，水声如雷。峡谷园区有两条步道可走，由于时间关系，我们选择走了最短的步道，依然步移景换。

从玛琳峡谷前往玛琳湖，途经巫药湖（Medicine Lake），导游热心地为我们指点美国秃鹰的巢穴，却未见鹰。原来，巢是空巢，鹰却在湖上盘旋。此湖所以出名，缘其水位涨落受地下暗河影响，原住民无法理解这种异像，故以巫药命名此湖。

玛琳湖的风光和新疆的天池颇为相似。湖被雪山环绕，宛若仙境。蓝色的湖，绿色的树，白色的山，飘逸的云，眼前仿佛一幅泼墨山水。

登船游湖，又是一派风光。随船导游是个加拿大小姑娘，面容姣好，体态轻盈，像只百灵鸟，解说功夫绝对一流。船行一路，她逢山说山，遇岛讲岛，故事讲得引人入胜。尤其是她讲述自己参加本地原住民后代来湖中的精灵岛（Spirit Island）祭拜活动的经历，令人动容。

游船一直开到湖的另一边，终于见到精灵岛的真容。小岛位置极佳，四周雪山环绕，如皇冠上的宝石，风水上乘。怪不得当年印第安人将小岛奉为神圣之地呢！基于尊重原住民的文化传统和保护小岛的环，小岛只能近观，不能涉足。凝视小岛，心生敬意。几次来加拿大，感觉这个国家和美国还是有许多不同之处，特别是在种族平等、文化多元、社会和谐等方面，加拿大人显然走在了前面。他们对印第安文化的尊重和保护，是有目共睹的。即使在贾斯珀这样的小镇，原住民的图腾柱也占据着小镇的中心位置。

登上冰川

这次来加拿大除了看极光，另一个目标就是登上冰川。前些年去阿拉斯加，我曾近距离看过，却未真正踏上冰川，因此，这次来加拿大参加冰川探险活动就特别期待。去冰川公园之前，导游嘱咐我们多穿衣服。

我们将要登上冰川的地点选在哥伦比亚冰原（Columbia Icefield），据说是“地球上除北极圈外最大的冰原”，位于贾斯珀和班芙之间。一条叫做冰原大道的山间公路将两座小镇连接起来，公路两旁山清水秀，偶尔还能看到野生动物和著名景点的招牌。抵达哥伦比亚冰原之前，我们游览了森瓦普塔瀑布（Sunwapta Falls）和阿萨巴斯卡河（Athabasca River），一个以瀑布和峡谷闻名的景点。瀑布虽然称不上壮观，但河水的颜色却令人惊艳。沿着崎岖的峡谷来到河畔，一幅冰清玉洁的大自然画面美得令人汗颜。

到达冰川公园服务中心时，大厅里已挤满了人。来这里的游客大多是中国同胞。不知国人是否还践行“读万卷书”的古训，但追求“行万里路”的人肯定数量空前。

冰川公园所谓的冰川探险，就是由专业导游带领游人登上冰川，领略冰川上的风景，其实无险可探。游人由车站换乘大轮胎冰原专用客车，十几分钟便被送到冰川之上。为了保护环境，更为了保证游人安全，人们下车后只被允许在冰川的一小块区域内活动。因为冰川上有许多裂缝，像一道道深不可测的峡谷，人掉下去保证小命不保。游人活动区域内，插着几面各国国旗，加拿大、美国、英国、日本、韩国及

中国的五星红旗，供游人拍照。站在冰川上看风景，感觉非常震撼。这里风大，尽管多穿了衣服，仍然能让你迅速进入“风头如刀面如割”的意境。冰川上的风，不是一般二般的冷。

每次野外旅行，我都心存一份对大自然的敬畏，这次登上冰川，尤其如此。不知何故，站在冰川上甚至比漂在大海上更能感觉到自己的渺小。

冰川公园内的另一热门景点是所谓的天路（skywalk），即一段半圆形玻璃栈道，游人可站在玻璃板上凌空观赏山景。我对这种破坏环境的工程一向不以为然。据导游说，我们登上的这条冰川正以每年融化十到十五米的速度慢慢缩减。但愿这种现象会得到改善。

路易斯湖（Lake Louise）遐迩闻名。我们刚到那里的时候，天空尚未晴朗，云遮雾罩，湖畔的维多利亚山峰还未露出真容。不一会儿功夫，云开日出，路易斯湖现出美丽容颜。她清翠欲滴的颜色让我联想起西藏的羊湖，不但圣洁，而且无私。她像一面镜子，无声地把自己身边的美景倾心奉献：巍峨的雪山，茂密的森林，缤纷的秋叶，络绎的游人，以及童话般的费尔蒙特酒店（The Fairmont Chateau Lake Louise）。此情此景，不可多得，同行驴友纷纷拍照留念。

梦莲湖（moraine lake）离路易斯湖不远，也是这里的旅游热点。加拿大老版20元纸币上印刷的画面，就是梦莲湖。由于这个原因，来梦莲湖旅游的人，一到这里便纷纷爬上湖边的小山坡来为梦莲湖拍照。

班芙镇

班芙是个典型的旅游度假小镇，镇中心的餐馆很多，在一家叫做风味居的中餐馆饱餐一顿后，到街上闲逛。但见游人如织，商铺栉比，比贾斯珀热闹很多。

洞穴与盆地国家历史古迹（Cave and Basin National Historic Site）是含有硫磺的天然温泉的遗址，也是班芙最早的温泉旅馆所在地。

据介绍，1885年，加拿大政府将温泉周围的26平方公里的区域设立为一个小保护区。1887年，加拿大政府颁布《落基山脉公园法》，将公园面积扩大，并命名为“洛落基山脉公园”。后来，在此基础上逐渐发展，成为现今举世闻名的国家公园。因此可以说，这里是加拿大第一个国家公园的诞生地。

参观洞穴与盆地国家历史古迹挺让人长知识。这里游人不多，且风景奇佳。许多艺术家的作品在此展出，弥漫着浓郁的文化气息。

硫磺山（Sulphur Mountain）是班芙镇附近的一座山，海拔2450米，登上山顶可俯瞰班芙镇，弓河、山脚下的班芙温泉酒店，远眺明尼汪卡湖，加拿大落基山脉。上山既可步行，也可乘缆车。我们这个夕阳红旅行团毫不犹豫地选择了缆车。

导游要大家登记参不参加这项活动时，用的英文是“gondola”一词，我想当然地认为是威尼斯那种小船。心想，大冷天去划船，有点儿不合时宜，就有点儿犹豫。到了上缆车之前才知道，人家当地人管缆车就叫gondola。幸亏稀里糊涂报了名，要不然就错过了这次登高望远的机会。

(下接第B3版→)